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MATEMATIKA NA ŘÍJEN
ŘEŠENÍ
První otázka: Osa musí procházet středem jedné strany a protějším vrcholem:

3 strany shodné — strana, jejímž středem prochází osa, a dvojice souměrně položených

stran (2 možnosti, obr. 3 a 4)

3 úhly pravé — úhel, jehož vrcholem prochází osa, a dvojice souměrně položených

úhlů (2 možnosti, obr. 5 a 6)
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Zdá se, že by mohla být 4 řešení.

Situace z obr. 6 nemůže nastat, vyšrafovaný trojúhelník by měl být rovnostranný

a zároveň pravoúhlý.

1. možnost (obr. 7)

S = a2 + (a/2)2 = 27

a = 4,65
Tři shodné strany o velikosti 4,65 cm, dva úhly po 135◦, zbylé dvě strany měří 3,3 cm.

2. možnost (obr. 8)

S = a2 - (a/2)2 = 27

¾ a2 = 27

a = 6

x = a – a/2 √2


x = 1,8
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Obr. 9

Tři shodné strany o velikosti 6 cm, dva úhly po 135◦, zbylé dvě strany měří 1,8 cm.

3. možnost (obr. 9)

S = (a + a/2 √2)2 – (a/2)2 = 27
a2/4 (5+4√2) = 27
a = 3,18

Tři shodné strany o velikosti 3,18 cm, dva úhly po 135◦, zbylé dvě strany měří 5,5 cm.

 Úloha má tři řešení:

1) délka shodných stran je 4,65 cm; další vnitřní úhly měří 135◦,

2) délka shodných stran je 6 cm; další vnitřní úhly měří 135◦,

3) délka shodných stran je 3,18 cm; další vnitřní úhly měří 135◦.
Druhá otázka:  Jestliže za podstatnou část poslední vůle pokládáme poměr mezi matčiným podílem (m) a synovým podílem (s) a dále mezi matčiným a dceřiným podílem (d), vyplývá z toho, že dcera má dostat dvakrát menší podíl než matka, syn zase dvakrát větší než matka. Dědictví  je třeba rozdělit na 7 dílů, z nichž 2 díly připadnou matce, 4 díly synovi a 1 díl dceři. m:s:d = 2:4:1.
   Při řešení je možno zaujmout i jiné stanovisko. Závěť je možno vyložit i tak, že chtěl matce zanechat alespoň 1/3 majetku, zatímco podle předchozího výkladu dostala jen 2/7. Syn a dcera si mají rozdělit 2/3 z celého majetku v poměru 4:1. Syn by potom dostal 2/15 * 4 = 8/15 a dcera 2/15 * 1 = 2/15 celého majetku čili m:s:d = 5:8:2.
   Ze dvou možných řešení, která vyplývají z různého výkladu téže závěti, vyplývá, že závěť nebyla formulována dost jasně.

Třetí otázka:  Odpověď lze hledat experimentálně. Budeme vyšetřovat přednostně

ta čísla, která mají co nejvíce dělitelů. Správná odpověď je, že nejvíc 7 „pěkných dat“
bylo v roce 1924 (24. 1., 12. 2., 8. 3., 6. 4., 4. 6., 3. 8., 2. 12.) K odpovědi můžeme přidat

i roky, kde bylo 6 „pěkných“ dat:

1912 (12. 1., 6. 2., 4. 3., 3. 4., 2. 6., 1. 12.),

1930 (30. 1., 15. 2., 10. 3., 6. 5., 5. 6., 3. 10.),

1936 (18. 2., 12. 3., 9. 4., 6. 6., 4. 9., 3. 12.),

1948 (24. 2., 16. 3., 12. 4., 8. 6., 6. 8., 4. 12.),

1960 (20. 3., 15. 4., 12. 5., 10. 6., 6. 10., 5. 12.),

1972 (24. 3., 18. 4., 12. 6., 9. 8., 8. 9., 6. 12.).

K odpovědi lze krom zkoumání (hraní si s čísly) dojít částečně i úvahami:

Najdeme-li pokusným zkoumáním, že např. rok 1920 má 5 „pěkných“ dat (20. 1., 10. 2.,

5. 4., 4. 5., 2. 10.), můžeme své odpovědi pak doplnit o určitá tvrzení, např.:

(T1) Hledané roky nebudou mít jako poslední dvojčíslí prvočíslo p, neboť pak by měly

nejvýše 2 „pěkná“ data (1. p., p. 1.).

(T2) Hledané roky nebudou mít poslední dvojčíslí rovné součinu prvočísel pq, neboť by pak měly nejvýše 4 „pěkná“ data (pq. 1., p. q., q. p., 1. pq.).

Díky T1 pak ze zkoumání vyloučíme všechny roky, kde poslední dvojčíslí tvoří prvočíslo,

tj. roky 1902, 1903, 1905, 1907, 1911, 1913, 1917, 1919, 1923, 1929, 1931, 1937, 1941,

1943, 1947, 1953, 1959, 1961, 1967, 1971, 1973, 1979, 1983, 1989, 1997 (25 možností).

T2 vyloučí součiny dvou prvočísel, které tvoří poslední dvojčíslí (menší než sto), tj.

2 · p . . . vyřadí roky 1904, 1906, 1910, 1914, 1922, 1926, 1934, 1938, 1946, 1958, 1962,

1974, 1982, 1986, 1994

3 · p . . . vyřadí roky 1909, 1915, 1921, 1933, 1939, 1951, 1957, 1969, 1987, 1993

5 · p . . . vyřadí roky 1925, 1935, 1955, 1965, 1985, 1995

7 · p . . . vyřadí roky 1949, 1977, 1991

Vyřadíme i roky 1901 (jen 1 „pěkné“ datum) a 2000. Tak je vyřazeno úvahou 61 čísel —

zbývá jich k prozkoumání 39. Případně můžeme dojít i k tvrzení T3:

(T3) Rovná-li se poslední dvojčíslí roku součinu tří prvočísel a · b · c (a ≤ b ≤ c) a je-li a = 2 a zároveň b·c > 15 nebo     a > 2 a zároveň b·c > 12, může mít takový rok maximálně 5 „pěkných“ dat (nemůže mít data 1. abc., abc. 1., a. bc., ale jen případně bc. a., b. ac., ac. b., c. ab., ab. c.) a vyloučíme je ze zkoumání, tj.: pro a = 2 ∧ b · c > 15 . . . vyřadí roky:           [image: image3.png]pocet péknych dat
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1944, 1952, 1968, 1976, 1992 (tvar 2 ·

· 2 · p)

1942, 1966, 1978 (tvar 2 · 3 · p) 1950, 1970 (tvar 2 · 5 · p) 1998 (tvar 2 · 7 · p)

pro a > 2 ∧ b · c > 12 . . . vyřadí roky:

1945, 1963, 1999 (tvar 3 · 3 · p) 1975 (tvar 3 · 5 · p) tedy celkem ještě 15 roků. K prozkoumání zbývá 24 čísel.

Tabulka počtu „pěkných“ dat: (roky

uvádíme posledním dvojčíslím a zapisujeme i důvod vyřazení ze zkoumání: p - jde o prvočíslo, s - součin dvou prvočísel, T - podle tvrzení T3). V rámečku jsou roky, které po využití tvrzení T1, T2, T3 zbývají ke zkoumání.
























Příloha č.1


